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 הנחיות למורהתכנון עירוני מתמטי: 

 :ת הפעילותומטר

מספר  עםיצירתיות בקרב התלמידים בעזרת בעיה פתוחה  ן לפתח ולעודדת פעילות זו הומטר

יחס, מציאת  הםהפעילות  ימוקד, אופני פתרון שונים ופתיחת פתח למקוריות. רב של פתרונות

מוקד נוסף של הפעילות הוא הקשר  .קשרים בין גורמים המתוארים בעזרת יחס ועריכת הכללה

 בין תיאורים ויזואליים, מילוליים ומתמטיים של יחסים. 

 

, תיאור גרפי, ה, גורמים: יחס, חלוקה ללא שארית, חלוקה עם שארית, כפולמילות מפתח

 תיאור מילולי, תיאור מתמטי.

 

 :פעלתהה ואופן הפעילות התאמת

ם תווביל אבאופן מדורג אשר מאפשר לתלמידים חקר מדורג, וממוצגות  בפעילותשאלות ה

להבנה מעמיקה של מושג היחס. התלמידים מתבקשים לנתח סידור של עצים בשדרה בעיר 

ולמצוא קשרים רבים ככל האפשר בין הסוגים השונים של העצים. בהמשך  ,מסוימת לפי נתונים

התלמידים מתבקשים להרחיב בכיוונים שונים: הכללה ומציאת מאפיינים של מספרים שיכולים 

וחיבור שאלה חדשה  ,מספר העצים השונים, מציאת סידורים חדשים לפי היחס הנתוןאת  ייצגל

 . אופן סידורםרה ואת קובעים את מספר העצים בשדששבה הם 

 .ו-הפעילות מתאימה לתלמידי כיתות ה

הפעילות מלווה בדפי גזירה ובהם איורים של עצי תפוז ועצי לימון. מומלץ להציע לתלמידים 

 . 10-8 להיעזר בדפי הגזירה במהלך הפעילות ובמיוחד בשאלות

לעורר שיח על  כדילאפשר לתלמידים לעבוד על הפעילות בזוגות או בקבוצות קטנות  מומלץ

תובנות ישתפו התלמידים בשבו  את הפעילות כדאי לסכם בדיון כיתתי השאלות המוצעות.

 למקרה הנתון ולמקרים אחרים.שאליהן הגיעו במהלך הפעילות הכללות בו

 

 מהלך הפתרון ואסטרטגיות מוצעות לפתרון

 שוב אור הדסים החליטה לנטוע עצי פרי לאורך שדרות העיר. ית ייעירי

 לרשותה עצי תפוז ועצי לימון. 
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 סדר הבא: לפי הבשדרות את העצים יה החליטה לשתול יהעיר

וכך הלאה בסדר  ,שלושה עצי תפוז ועץ לימון אחד, ושוב שלושה עצי תפוז ועץ לימון אחד

 )ראו איור, משמאל לימין(: השדרה חייבת להסתיים בעץ לימוןש כךזה, 

 

 עצי תפוז? 12ה לשתול אם ברצונה לשתול יהעירי כמה עצי לימון צריכה :1שאלה 

 פתרון:

ביחס הנתון כדי לחשב את כמות עצי הלימון.  אפשר לתלמידים להשתמשמטרת שאלה זו היא ל

 עצי לימון. 4יהיה עליה לשתול שנקבע  על פי היחסלכן עצי תפוז,  12לשתול  תמעוניינ ההעיריי

 

  פתרוןאפשריות לאסטרטגיות 

באיור, למנות כמה עצי תפוז  רניתן להיעזהעצים הדרושים: ומניית האיור הנתון  המשכת .א

מופיעים בו, להוסיף עצים המאורגנים בסדר הנדרש ועל פי נתוני השאלה. לאחר מכן, 

 למנות כמה עצים מהזן הדרוש מופיעים בציור. 

ים סיכום מספר העצ :של סוגי העצים על פי אילוצי השאלה שיטתיתמנייה עריכת  .ב

 בשיטתיות על פי סדר הופעתם:

 אחד עץ לימון, עצי תפוזשלושה 

 לימון , שני עציעצי תפוז שישה

 לימון , שלושה עציעצי תפוז תשעה

 לימון. , וארבעה עציעצי תפוז 12

 שימוש בטבלה למעקב אחר מספרי העצים. שימוש בטבלה מסכמת:  .ג

 

 12 9 6 3 מספר עצי התפוז

 4 3 2 1 מספר עצי הלימון

 

מציאת מספר העצים בעזרת חישוב הנובע מהמשמעויות השונות של היחס:   ד.

באסטרטגיה זו מהלך הפתרון דומה לפתרון שהוצע לשאלה קודם לכן. בשיטה זו בוחנים 
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אפשר לכן , 3:1ן שהיחס הוא נתוןאת היחס בין מספר עצי התפוז לבין מספר עצי הלימון. 

לושה מבין ארבעה עצים אלו הם עצי תפוז, ואחד להסיק כי כל מקבץ כולל ארבעה עצים. ש

כלומר, אם ידוע לנו מספר העצים מסוג מסוים, נוכל לבדוק כמה  מהם הוא עץ לימון.

 3) על ידי חלוקת מספר העצים ביחס סוג העץ במקבץמקבצים מסוג זה ישנם בשדרה 

 עצים במקרה של עצי התפוז(. 

עצי  12נחלק את מספר עצי התפוז )הוא כדלקמן:  פתרון התרגיל על פי אסטרטגיה זו      

 4-על העירייה לשתול עצים בכלומר, מקצבים.  4עצי תפוז במקבץ( ונקבל  3) 3-תפוז( ב

4) עצי תפוז 12 בורעצי תפוז ועץ לימון אחד. לכן ע 3מקבץ ובכל מקבצים  ∙ 3 = נקבל  (12

4) עצי לימון 4 ∙ 1 = 4). 

 

 עצי לימון? 8 אם ברצונה לשתוליה לשתול יכמה עצי תפוז צריכה העיר :2שאלה 

 פתרון:

 מספרביחס הנתון כדי לחשב את לאפשר לתלמידים להשתמש מטרת שאלה זו היא להמשיך 

 8)עץ לימון אחד במקבץ( ונקבל  1-עצי לימון( ב 8נחלק את מספר עצי הלימון )עצי התפוז. 

8) עצי לימון 8מקצבים. על פי יחס זה, נקבל שעל  ∙ 1 = 8)עצי תפוז  24ש לשתול י (8 ∙ 3 =

24) . 

 .שלהן דומותאסטרטגיות הפתרון גם ולכן  ,דומות מבחינת השימוש ביחס 2ושאלה  1שאלה 

 

 השלימו את הטבלה הבאה: : 3שאלה 

 

 שונים של שימוש ביחס הנתון בין מספר עצי  באופנים השלמת הטבלה מאפשרת התנסות

 סך כל העצים בשדרה מספר עצי הלימון מספר עצי התפוז

3 1  

6   

  12 

  16 

 7  
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להכללות  שונות מכינה את התלמידים דוגמאותב. התנסות זו 1:3בין מספר עצי התפוז והלימון 

 . בסעיפים הבאיםשיש לערוך 

 להסיק: אפשרמהסתכלות על הטבלה 

 היחידה החוזרת  –מעודדת את תפיסת היחס כיחידת הבסיס  טבלהות השור תדיקב

)עצי לימון(,  1)עצי תפוז(,  3השורה הראשונה מכילה את הערכים: : לדוגמה .על עצמה

)סך כל העצים(. הערכים בשורה השנייה גדולים פי שניים מאלו שבשורה  4-ו

 הראשונה, וכן הלאה. 

 כל עמודה בטבלה מחזקת את ההבנה לגבי האופן שבו יחידת הבסיס  דיקתב

 העצים.  כלל לגביעץ בנפרד, או  עבור כל)המבוטאת ביחס( חוזרת על עצמה 

 המתייחסים קשרים למצוא מאפשרת הטבלהועמודות  שורותמשולבת של  דיקהב 

 . בשדרה מתוך כלל העצים מסויםשל עץ מסוג  וחלק מהו, כלומר. להכלה

שכן, כדי להשלים את הטבלה אלו מאפשרות פיתוח של טכניקות להשלמת הטבלה.  תובנות

מיהו הגורם שעליו יש לערוך פעולה, וכן לגבי השאלה מהי  יש לפתח הבנה לגבי השאלה

כדי  3-בכפול אותו מספר עצי הלימון יש ל ןנתוהפעולה שאותה יש לערוך. כלומר, במקרה ש

כדי לקבל  3-באותו מספר עצי התפוז יש לחלק  ןכשנתו. לחלופין, לקבל את מספר עצי התפוז

, אפשר למצוא את מספר עצי הלימון העצים הכולל שלמספר הנתון . אם את מספר עצי הלימון

נקבל את מספר  3-. אם נכפיל את התוצאה ב4-המספר הכולל של העצים באת  שנחלקעל ידי 

 התפוז. עצי

 

שונים המתארים קשרים מסוימים. העלאת  להעלות הסבריםמעודדות  6-ו 5, 4שאלות 

ההיגדים, והסקה כי היגדים אלו שקולים, מפתחות הבנה וגמישות מחשבתית בנוגע לרעיון 

 היחס, תכונותיו, המשמעויות והשימושים השונים בו. 

 סך כל העצים בשדרה מספר עצי הלימון מספר עצי התפוז

3 1 4 

6 2 8 

9 3 12 

12 4 16 

21 7 28 
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 מהו הקשר בין מספר עצי התפוז לבין מספר עצי הלימון?: 4שאלה 

 פתרון:

 התפוז ובין עצי הלימון במספר אופנים:נוכל לתאר את הקשר בין עצי 

  ממספר עצי הלימון. 3מספר עצי התפוז גדול פי  

  3:1היחס בין מספר עצי התפוז לבין מספר עצי הלימון הוא. 

  1:3היחס בין מספר עצי הלימון לבין מספר עצי התפוז הוא. 

 

 מהו הקשר בין מספר עצי הלימון בשדרה לבין סך כל העצים בשדרה? :5שאלה 

 פתרון:

 נוכל לתאר את הקשר בין עצי הלימון ובין סך כל עצי השדרה באופנים הבאים:

  ממספר כל העצים בשדרה 4מספר עצי הלימון קטן פי.  

  1:4היחס בין מספר עצי הלימון לבין מספר כל העצים בשדרה הוא . 

  4:1היחס בין מספר כל העצים בשדרה לבין מספר עצי הלימון הוא . 

 

נסחו טענות שונות ורבות ככל האפשר המבטאות את הקשרים בין העצים  :6שאלה 

 ממספר עצי הלימון. 3למשל: מספר עצי התפוז גדול פי  בשדרה.

 פתרון:

למצוא את כל סוגי הקשרים האפשריים בין מספר עצי הלימון לבין מספר עצי בשאלה זו יש 

בין מספר עצי התפוז לבין מספר ; בין מספר עצי הלימון לבין מספר כל העצים בשדרה; התפוז

 כל העצים בשדרה. כל אחד מהקשרים ניתן לניסוח בשלושה אופנים.

 הקשר בין עצי התפוז ועצי הלימון:

  ממספר עצי הלימון 3מספר עצי התפוז גדול פי. 

  ממספר עצי התפוז 3מספר עצי הלימון קטן פי. 

  מספר עצי הלימון מהווה
1

3
 .ממספר עצי התפוז 

 עצי הלימון וכלל עצי השדרה:הקשר בין 

  ממספר עצי הלימון 4מספר כל העצים בשדרה גדול פי. 

  ממספר כל העצים בשדרה התפוז 4מספר עצי הלימון קטן פי. 

 ספר עצי הלימון מהווה מ
1

4
 ממספר כל העצים בשדרה. 

 הקשר בין עצי התפוז וכלל עצי השדרה:

  מספר עצי התפוז קטן פי
3

4
 .ממספר כל העצים בשדרה 
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  מספר כל העצים בשדרה גדול פי
4

3
 .ממספר עצי התפוז 

  מספר עצי התפוז מהווה
3

4
 ממספר כל העצים בשדרה. 

 

 ענו על הסעיפים הבאים:: 7שאלה 

 עצי תפוז? נמקו את תשובתכם. 11שדרה ובה  תיתכןהאם  סעיף א':

אפשר  .11ולכן לא ייתכן שמספר עצי התפוז יהיה  ,3מספר עצי התפוז בשדרה הוא כפולה של 

להגיע לתשובה זו גם על ידי שימוש בעצי התפוז הניתנים לגזירה בדפי הנספח, ולהגיע למבוי 

 סתום. 

 מספר עצי התפוז בשדרה.את  גייצלמספרים שונים שיכולים ל דוגמאותתנו סעיף ב': 

,3מספרים אפשריים למספר עצי התפוז:  6, 9, . . ... 

 מה מאפיין את מספר עצי התפוז בשדרה?סעיף ג': 

שהם כפולות  טבעים מספר עצי התפוז הם מספריםייצג את באופן כללי: מספרים שיכולים ל

 ללא שארית. 3-מספרים שמתחלקים ב לחלופין או ,3של 

 מה מאפיין את מספר עצי הלימון בשדרה? סעיף ד':

שאלה זו היא לכאורה  ספר עצי הלימון בשדרה.מאת  ייצגכל מספר טבעי )שלם וחיובי( יכול ל

נה שלפעמים תופעה מתקיימת ולפעמים אשר כרוכה בהבאבחנה חשובה  פשוטה, אבל זוהי

 .היא לא מתקיימת

 ל? נמקו את תשובתכם.ועצים בסך הכ 44שדרה ובה  תיתכןהאם סעיף ה': 

העצים בשדרה חייב כל לומר כי סך  אפשר 3:1היחס בין עצי התפוז לעצי הלימון הוא שמאחר 

אפשר לנמק זאת  .44נוכל לומר כי מספר העצים יכול להיות ולכן  ,4-להיות מספר המתחלק ב

 עצי לימון.  11-עצי תפוז ו 33גם על ידי חישוב מפורט של מספר העצים בכל סוג: 

 מספר העצים הכולל בשדרה. ייצג אתלמספרים שונים שיכולים ל דוגמאותתנו סעיף ו': 

יכול להיות  מספר העצים הכולל בשדרה, לכן 4, מספר כלל עצי השדרה הוא כפולה של כאמור

,4:אחד מהמספרים הבאים 8 12 … ….   

 מה מאפיין את המספר הכולל של העצים בשדרה?סעיף ז': 

המספר הכולל של העצים בשדרה הם מספרים ייצג את באופן כללי: מספרים שיכולים ל

 ללא שארית. 4-מספרים שמתחלקים ב לחלופין או, 4שהם כפולות של טבעיים 
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 ה את העצים. מנתיונית ביקרה בשתי שדרות ו: 8שאלה 

 זִכְרו: 

 סדר הבא: לפי הבשדרות את העצים יה החליטה לשתול יהעיר

וכך הלאה  ,שלושה עצי תפוז ועץ לימון אחד, ושוב שלושה עצי תפוז ועץ לימון אחד

 )ראו איור, משמאל לימין(: בעץ לימון השדרה חייבת להסתייםכך שבסדר זה, 

 

 

מצאה כי מספר העצים הכולל בשדרת לב שווה למספר עצי התפוז בשדרת תלתן.  יונית

מספר עצי הלימון בכל אחת את  ייצגהציעו אפשרויות שונות למספרים שיכולים ל

 מהשדרות.

 פתרון:

 . לכן: 1:3-וא קבוע ושווה לידוע לנו כי בשתי השדרות היחס בין עצי הלימון ועצי התפוז ה

 ללא שארית: 4-מספר העצים הכולל בשדרת לב הוא מספר המתחלק ב 

4, 8, 12, 16, 20, 24, …  

 ללא שארית: 3-מספר עצי התפוז בשדרת התלתן הוא מספר המתחלק ב 

6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, … 

ללא  4-שהוא מתחלק בללא שארית כיוון  12-על פי נתוני השאלה, מספר זה מתחלק ב

. מספר זה יכול לייצג את אחד ממספרי ללא שארית 3-ובה בעת מתחלק ב ,שארית

 … ,36 ,24 ,12הסדרה: 

 בשאלה התבקשנו למצוא את מספר עצי הלימון בכל שדרה. 

  .בשדרת לב, מספר עצי הלימון שווה לרבע ממספר העצים הכולל 

 ספר עצי התפוז.בשדרת תלתן, מספר עצי הלימון שווה לשליש ממ 

 פתרוןאפשריות לאסטרטגיות 

. היחס למשמעויות בנוגעמעמיקה  הבנה לתלמידים חסרה זו באסטרטגיה ה:יניסוי וטעי .א

 תפוז עציהם יעדיפו להתמודד עם השאלה על ידי בחירה אקראית של הגורמים: מספר  לכן

 אחת בכל הלימון עצי מספר; המספר הכולל של עצי שדרת לב או של תלתן בשדרת

גם היא בעזרת שימוש באסטרטגיות  תיעשה. בדיקת נכונות המספר מהשדרות
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; מנייה הפורקת את הגורם אפשרי הוא אםכמו איור המתאר את המצב ובוחן :ראשוניות

 התקדמות איןאם ו, זה מתקדם בשלב עולה זו אסטרטגיהאם הנבחר לקבוצות המתאימות. 

אזי  של הפעילות, הקודמים מהסעיפים ההבנות על שמבוססות אחרות לאסטרטגיות ממנה

מומלץ לחזור אל תחילת הפעילות, ולהקדיש זמן להתנסויות נוספות בשאלות הראשונות 

 בה. 

התמקדות בנתון אחד מנתוני השאלה ובחירה אקראית של ערך על בסיס נתון זה.  .ב

מושכל, ונשען אסטרטגיה זו מרחיבה את אסטרטגיית הניסוי והטעייה בכך שהניחוש הוא 

 על ניתוח חלקי של השאלה. ניתוחים אפשריים הם:

עצי התפוז מוביל  מספר ניתוח של –עצי התפוז בשדרת התלתן מספר מיקוד ב .1

עצי מספר . כלומר, יש לבחור את 3להבנה כי מספר עצי התפוז הוא כפולה של 

.  ,… ,12 ,9 ,6 ,3ללא שארית:  3-התפוז מתוך קבוצת המספרים המתחלקים ב

התייחסות למספר הכולל של העצים בשדרת לב, יכולה  אין בההבנה זו, אשר 

בחירה של המספר  להוביל לבחירה של ערכים העומדים בתנאי השאלה. לדוגמה:

כמספר  9. אך עלולה להוביל גם לבחירה שגויה. למשל, בחירה של המספר 12

 רה זו עצי הלימון בשדמספר עצי התפוז בשדרת תלתן מאפשרת לחשב את 

(. על פי הנתון, מספר עצי התפוז שווה למספר הכולל של העצים בשדרת 3=9:3)

 , ולכן אינו מתאים. 4-לב. מספר זה אינו מתחלק ב

ניתוח של המספר הכולל של  – מיקוד במספר הכולל של העצים בשדרת לב .2

. כלומר, יש לבחור 4העצים בשדרת לב מוביל להבנה, כי מספר זה הוא כפולה של 

-ת המספר הכולל של העצים בשדרה זו מתוך קבוצת המספרים המתחלקים בא

התייחסות למספר עצי אין בה . הבנה זו, אשר … ,16 ,12 ,8 ,4ללא שארית:  4

בדומה לניתוח הקודם, להוביל לבחירה של ערכים אשר עומדים   ,התפוז יכולה

ם לבחירה . אך עלולה להוביל ג12בחירה של המספר  בתנאי השאלה. לדוגמה:

כמספר העצים בשדרת לב מאפשרת לחשב  16שגויה. למשל, בחירה של המספר 

(. אך בה בעת מובילה לסתירה כאשר מחשבים 4=16:4את עצי הלימון בשדרה זו )

את עצי הלימון בשדרת התלתן. שכן, אם מספר עצי התפוז שווה למספר הכולל 

, אשר 16:3רה זו הוא (, אזי מספר עצי הלימון בשד16של העצים בשדרת לב )

 איננו מספר שלם. 

הבקשה למציאת צירופים אפשריים שונים למשימה זו מעלה את הסיכוי לכך שתלמידים 

הפועלים באסטרטגיה זו יגיעו למבוי סתום ולסתירה, וכך ינסו לשכלל את האסטרטגיה 

 לפתרון. 
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ניתוח זה מוביל להבנה כי יש להתייחס לכך ניתוח כולל של השאלה על כלל רכיביה:  .ג

ללא שארית, ומספר עצי  4-שהמספר הכולל של העצים בשדרת לב הוא מספר המתחלק ב

ללא שארית. חיפוש מרחב המספרים  3-התפוז בשדרת תלתן הוא מספר המתחלק ב

 המתאימים יכול להיעשות בדרכים אחדות: 

 3-ם מבינים שמספר המתחלק בייתכן שתלמידים אשר אינהשוואה בין קבוצות:  .1

, יבחרו לערוך השוואה בין שתי הקבוצות. 12הוא כפולה של  4-וגם מתחלק ב

במסגרת ההשוואה יתארו התלמידים את המספרים הנכללים בכל קבוצה )קבוצת 

(, ויחפשו את 4וקבוצת המספרים שהם כפולות של  3המספרים שהם כפולות של 

 אלו המופיעים בשתי הקבוצות. 

 4-ללא שארית וכן ב 3-מספר המתחלק ב: 12פוש אחר כפולה של המספר חי .2

ללא שארית. כלומר, אפשר לצמצם ולדייק  12-ללא שארית הוא מספר המתחלק ב

 .… ,48 ,36 ,24 ,12: 12את החיפוש לקבוצת המספרים שהם כפולות של 

אסטרטגיה זו מאפשרת להציע צירופים המורכבים ממספרים גבוהים ולא רק 

אלו מאפשרות גמישות ושטף בפתרון  תאסטרטגיוספרים נמוכים. בכך, ממ

 השאלה. 

 

לקנות עצים לשדרה הוחלט לקראת השנה הבאה, העירייה כנית שערכה ובת: 9שאלה 

 עצי לימון. 2-עצי תפוז ו 3חדשה שבה ישתלו 

תארו  העצים בשדרה החדשה. לשתילתהציעו אפשרויות רבות ככל האפשר סעיף א': 

 אפשרויות אלו באופנים שונים.

. נדגים את ההצעות באופני ייצוג שונים, העצים בשדרה החדשה לארגוןהצעות ראו מספר 

 ונשאף לכך שבשלב זה של הפעילות יעדיפו התלמידים שימוש בסימונים מתמטיים

 המתארים יחס. 

 אופן ארגון א': 

 

 . 3:2היחס בין עצי התפוז לעצי הלימון הוא 
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 על כל שישה עצי תפוז נשתול ארבעה עצי לימון. אופן ארגון ב': 

. נשים לב כי אפשר לייצג אותו 3:2במקרה זה היחס בין עצי התפוז לעצי הלימון נשמר והוא 

 . 6:4גם בעזרת הביטוי המתמטי 

 12:8אופן ארגון ג': 

 עצי לימון.  8עצי תפוז נשתול  12אחרי שתילת כל  –ייצוג זה מבטא את התיאור המילולי 

 ייתכן שתלמידים יציעו אופני ארגון נוספים. לדוגמה:

 אופן ארגון ד':

 

 

 או:

 

 

האחרונות )ארגון ד'( של עצי התפוז ועצי הלימון אפשריות  דוגמאותה ששתי לכך לב נשים

. אולם אופני ייצוג אלו מרחיבים את שאלת היחס לשאלה הנוגעת 3:2 ומתארות גם הן את היחס

אלו מאפשרות  דוגמאותלא נרחיב על היבט זה, אך  גם לסידור קומבינטורי של העצים.

שבו העצים שתולים. תיאור ארגון העצים  המדויקלהתייחס לכך, שיחס איננו מתאר את הסדר 

ירה המילולית לצד המתמטית בהתאם באופנים שונים מאפשר לעסוק בצורך לדייק את האמ

 שבו הם נשתלו(. המדויקלמטרה )לתאר את כמות העצים או לתאר את הסדר 

 

מה מאפיין את מספר עצי הלימון, את מספר עצי התפוז ואת כלל העצים בשדרה סעיף ב': 

 ?החדשה

 נוכל לענות על סעיף זה בדרכים שונות, ברוח השאלות הקודמות. למשל:

ללא שארית(. מספר  2-או מספר זוגי )מספר שמתחלק ב ,2הלימון הוא כפולה של מספר עצי 

ללא שארית. מספר כלל העצים בשדרה  3-או מספר שמתחלק ב ,3עצי התפוז הוא כפולה של 

 ללא שארית. 5-מספרים שמתחלקים ב או ,5הוא כפולה של 
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וחברו שאלות שאפשר  ,עצי התפוז ועצי הלימון תהציעו סדר חדש של שתיל :10שאלה 

 לשאול.

בין התיאור  יםשל יחסים רבים, והקשרבדיקה שאלה זו היא שאלה פתוחה המאפשרת 

לסידורי שתילה יכולות מן התלמידים צפויות התשובות ההמילולי, הוויזואלי והמתמטי שלהם. 

ם אופן ארגון שתילת; היחס בין הכמויות שלהם; לעסוק בכל אחד מסוגי העצים וכלל העצים

(, 2:2) לימון שני עצי יישתלו על כל שני עצי תפוזתיאור מילולי באופן הבא: למשל, בשדרה. 

מתאר את היחס בין כמויות העצים, וכן את אופן ארגונם. תיאורים אלו מאפשרים ליצור שדרה 

 המתחילה בעצי לימון או מתחילה בעצי תפוז.  

 

   ולהרחבה לדיון שאלות

 הסברים. התלמידים של בהסברים ולדון לשאלות המוצעות התשובות את לאסוף מומלץ בדיון

 אסטרטגיות. במקרה שלא מתעוררות לפתרון שונות אסטרטגיות להעלות יכולים אלו

חזרה למשימות הראשונות של פעילות זו, או על ידי  כדאי לעודד את צמיחתן על ידי מתקדמות

 שאלות מתאימות.  העלאת

 להתייחס לנושאים הבאים:נוסף לכך, אנו מציעים 

מה מבטא הייצוג המתמטי של היחס? על איזה קשר מצביע הייצוג המתמטי? האם  .א

שאלות  של שתילת העצים או את כמות העצים? המדויקהוא מתאר את הסדר 

בשדרה מסוימת ידוע כי מספר עצי התפוז יכולות להיות:  נושאים אלההמובילות לדיון ב

. מה היחס בין מספר עצי הלימון לבין מספר עצי התפוז? 12ומספר עצי הלימון הוא  25הוא 

סידורים שונים של  אלומה היחס בין מספר עצי התפוז לבין מספר כלל העצים בשדרה? 

בשדרה  האם סידור שונה של אותה כמות עצים העצים יכולים להיות בשדרה?שתילת 

  ישנה את התשובות לשאלות הנ"ל?

שאלה זו מאפשרת לדון בהיבטים שונים ושקולים  מהן המשמעויות השונות של היחס? .ב

 של הרעיון: 

  ידי השוואה כפלית בין שני גדלים.-קשר כפלי, הנקבע עליחס כמבטא 

  בין מספרים, גדלים, כמויות  המתקבלת בעזרת פעולת החילוק מנהיחס המבטא

 יים. או ביטו

ייצוג בעזרת ביטוי מילולי המתאר את הקשרים בין איך אפשר לייצג יחס בין גורמים?  .ג

ייצוגים מתמטיים שונים כמו: מנת חילוק או  הגורמים; ייצוג ויזואלי המדגים את הקשרים;

 . לצד תיאור הייצוגים השונים יש לדון במשמעויות השונות שלהם. 1:3שבר, 
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הדיון בשאלה זו חשוב מכיוון שאחת האם אפס יכול להיות אחד מהגורמים ביחס?  .ד

הדרכים שבהן אנחנו מתארים יחס היא כמבטא מנה. כדאי להתייחס בדיון למשמעויותיו 

)למשל, כל עצי השדרה הם עצי תפוז(, ולתת דוגמה מחיי היומיום )למשל  0של יחס הכולל 

-ובכי באפס מבין חמשת המשחקים זכה שחקן א', מציין 0:5משחק טניס, אשר יחס כמו 

חשיבות למיקום האפס  שישנהמבין חמשת המשחקים זכה שחקן ב'(. יש לציין בדיון זה  5

 אך לא נוכל להציב את האפס במכנה בשבר הפשוט(.  0:3באופן תיאור היחס )נוכל לכתוב 

יחס בין גורמים? מהם הקשרים בין תיאור מתמטי, תיאור ויזואלי ותיאור מילולי של  .ה

הפעילות מאפשרת כיצד יש לדייק תיאורים אלו כדי להתאים אותם למטרות התיאור? 

לתאר את היחסים בין העצים באופנים שונים: ויזואלי, מילולי ומתמטי. חשוב להדגיש את 

 דיוק בתיאור משפיע על תיאור אחר.הקשר בין הייצוגים, ואת האופן שבו דיוק או חוסר 
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